

Zpráva o činnosti pracoviště za rok 2003

VĚDECKÁ ČINNOST PRACOVIŠTĚ A UPLATNĚNÍ JEJÍCH VÝSLEDKŮ

Stručná charakteristika vědecké činnosti pracoviště

Archiv Akademie věd ČR shromažďuje a zpracovává archiválie z provenience AV ČR (všech složek, orgánů a ústavů), dalších vědeckých společností a předních vědeckých osobností. V intencích zákona o archivnictví č. 97/1974 Sb., ve znění novely č. 343/1992 Sb., dohlíží na spisovou službu v Akademii věd ČR, zajišťuje předarchivní péči a skartační řízení, zajišťuje školení, poskytuje metodická doporučení a konzultace, provádí odbornou rešeršní činnost.

Další část činnosti se v archivistice zaměřuje zejména na aplikaci moderních metod ve využívání počítačové techniky při zpřístupňování fondů a při vytváření nadfondových archivních pomůcek databázového charakteru, v historické práci na dějiny vědeckých institucí a život a dílo vědeckých osobností a rovněž na vybrané problémy starších a moderních českých dějin.

Významným úkolem A AV ČR je soupis a studium bohemikálních rukopisů neúřední povahy uložených v domácích i zahraničních fondech. Působí zde přední, v republice ojedinělé centrum kodikologického výzkumu, nad nímž má metodický dohled Komise pro soupis a studium rukopisů, složená z významných odborníků.

Nejvýznamnější výsledky vědecké činnosti a jejich aplikací

Archivní činnost, archivistika

V rámci archivních zpřístupňovacích prací byly **zpracovány inventáře** osobních fondů *Jaroslava Werstadta* (J. Hoffmannová), *Jaroslava Průška* (V. Mádlová) a dodatky do fondu *Oldřicha Starého* (H. Barvíková); z institucionálních fondů jsou hotovy inventáře *Jednoty čsl. matematiků a fyziků* (H. Kábová) a *Vědeckého kolegia jazykovědy* (M. Martinovský). **Pořádaný** jsou osobní fondy *Miroslava Boháčka* (M. Švadlenová), *Jana Böhma* (J. Boháček), *Adolfa Černého-Rokyty* (M. Ďurčanský, J. Chodějovský, P. Kodera), *Ivana Málka* (M. Franc), *Milady Paulové* (D. Brádrlová, J. Hálek) a institucionální fondy *Národopisná výstava československá a Národopisná společnost československá* (D. Brádrlová, J. Hálek, V. Mádlová), *Československo-sovětský institut ČSAV II* (M. Martinovský) a *Archeologický ústav ČSAV* (M. Martinovský, P. Kodera). Kompletována byla pozůstalost a inventář *Heinze Zatschka* o kopie dopisů z Wiener Stadt- und Landesarchiv (L. Sulitková).

Průběžně doplňován je *generální osobní rejstřík* z osobních fondů a fondů předchůdců ČSAV. Pomocí programu firmy BACH jsou vedle nově pořádaných fondů *převáděny do elektronické podoby starší pomůcky* s cílem zjednodušit, prohloubit a zpřehlednit využívání archivní dokumentace a nahradit v budoucnu starší nadfondové pomůcky. Do databáze celorepublikového programu *PEvA*, přístupného na internetu, byla doplněna data o fondech Archivu za uplynulý rok; *fonografické a filmové dokumenty jsou zajišťovány* převáděním do digitalizované podoby, resp. na moderní média.

Dle nařízení Archivní správy MV ČR jako gestora byla úspěšně *dokončena generální inventura archivních fondů* (důkladná fyzická kontrola uložení všech archiválií na místě, včetně zpřesnění evidence na kartách tzv. Jednotného archivního fondu, vedených jak v klasické, tak v počítačové formě po operativní zanášení všech doplňků a změn).

K nejdůležitějším patřily záznamy o revitalizaci povodní poškozených fondů a sbírek; revitalizace byla ukončena v závěru roku 2003 (viz přílohu Revitalizační práce). Aktualizovaná data o fondech a sbírkách jsou k dispozici rovněž na webových stránkách Archivu (viz Fondy a sbírky).

Spisové prohlídky byly uskutečněny na 29 pracovištích (jak v ústředí, jak v ústavech Akademie); v jejich rámci byla též poskytnuta metodická pomoc pro skartační řízení, jichž proběhlo 9; převzato bylo celkem 24 přírůstků (včetně moravských pracovišť AV ČR, tj. 68,33 bm), z toho bylo 13 přírůstků do fondů institucí a 11 do osobních fondů; do audiosbírky přibylo celkem 6 přírůstků (především záznamy z rozhovorů s významnými osobnostmi).

Během roku se uskutečnilo 430 badatelských návštěv, zčásti opakovaných; služeb badatelny v Husově ulici a v moravském Studenci využilo na 90 badatelů, z toho 9 zahraničních (podrobná zpráva včetně témat studia viz přílohu Využití badatelny). Správcem pražské badatelny je J. Chodějovský, pro moravská pracoviště tuto funkci zajišťuje J. Kalendovská; službu v badatelně v Husově ulici 4, Praha 1, poskytovali kromě správce střídavě pracovníci oddělení pro zpracování a výzkum pramenů k dějinám vědy: D. Brádlarová, J. Hálek, H. Kábová, P. Kodera, V. Mádlová a M. Švadlenová.

Rešerše pro potřeby jednotlivých odborů Kanceláře AV ČR, ústavů a případně jiných institucí a jednotlivců z řad laické i odborné veřejnosti, domácí a zahraniční, vypracovávali podle typu agendy všichni pracovníci archivního oddělení (pro KAV především N. Kmochová). V roce 2003 tak bylo vyřízeno celkem 177 badatelských dotazů, z toho 119 náročných, vyžadujících hlubší pramenné studium.

Nadále byl využíván ústředím a ústavy AV ČR *počítačový program pro evidenci úředních písemností „Pošta“* (M. Martinovský), výhledově se počítá se zavedením programu elektronické spisovny, pravděpodobně s využitím programu BACH.

Ve spolupráci s kolegy archivů tzv. zvláštního významu a archivů municipálních byl Archiv Akademie aktivně účasten procesu přípravy nového archivního zákona, zejména co do jejich příslušného výhledového postavení a případného akceptování myšlenky vytvoření samostatné sekce univerzitních archivů a archivů výzkumných institucí v rámci kategorie archivů specializovaných (L. Sulitková).

V teoretické oblasti archivnictví byla sledována stávající metodika zpracovávání archivních pomůcek (Fr. Hoffmann, *Archiv, struktura, strukturalismus*; H. Kábová, *Vývoj zpřístupňování osobních fondů v Archivu AV ČR, Archivu Národního muzea a v Literárním archivu Památníku národního písemnictví* a M. Švadlenová, viz přílohu Přednášky na vědeckých setkáních), pro výhledové otázky především pro archivaci elektronických dokumentů a předneseny příspěvky na konferencích (M. Martinovský, L. Sulitková, viz přílohu Přednášky na vědeckých setkáních). V úzké koordinaci se Sekcí univerzitních archivů a archivů výzkumných institucí Mezinárodní archivní rady byly hlavními sledovanými úkoly otázky akvizice, ochrany a zpřístupňování archiválií v digitálním světě (L. Sulitková).

Dějiny vědeckých institucí a osobností, starší a moderní české dějiny

K dále uvedeným publikovaným pracím viz podrobněji ASEP, www.lib.cas.cz/www/asep/data/ABC03.HTM

K dějinám vědy a vědeckých institucí vyšel v roce 2003 sborník v publikační řadě Práce z Archivu Akademie věd (vročen do roku 2002), v němž jeden z bloků z pera pracovníků archivu je věnován institucím předcházejících ČSAV (viz přílohu Nejdůležitější výsledky); mimo tisky archivu byly publikovány další stati z dějin vědeckých institucí (A. Míšková, *Destruktion und Selbstdestruktion des Prager Linguistik-Zirkels, Die Deutsche Universität im*

zweiten Weltkrieg, Die Deutsche Universität in Prag im Vergleich mit anderen deutschen Universitäten in der Kriegszeit) či z obecné problematiky dějin věd (připraveny do tisku – A. Míšková, *Die Kaderagenda in den Reformjahren*, 32 s. a *Zensur in der Wissenschaft in 50er Jahren*, 35 s.), z dějin sociálně ekonomických věd zejména po druhé světové válce (rovněž odevzdáno do tisku, A. Míšková, *Tschechoslowakische ökonomische Reform zwischen Wissenschaft und Politik* 26 s., *Ende der tschechoslowakischen ökonomischen Reform der 60er Jahre*, 23 s.), ekologie a environmentalistiky (dějinám těchto oborů se věnoval J. Janko). Vedle toho J. Janko připravuje rozsáhlejší syntézu o vědě v českých zemích na sklonku habsburské monarchie (spolu se S. Štrbáňovou); problematiku působení žen ve vědě sledují statě H. Barvíkové spolu s M. Martinovským (do tisku odevzdána stať *Women in Czech science and scholarship: Membership in the foremost scholarly institutions outside higher education*, 25 s.) a A. Míškové v německé verzi (*Die tschechischen Frauen in der Wissenschaft bis 1948*, 16 s.) vyjde ve Vídni a v anglické mutaci (*Women in science in the Czech lands to 1948*, 14 s.) vyjde v Praze.

Osobnostem působícím v oblasti vědy a kultury byly věnovány publikované statě H. Kábové: *Jan Friedl a Jihlava, Bolestná cesta od věřícího mládí k přijetí zkonkrétněného světa. Bedřich Václavěk a první světová válka. 1914–1918–1926, Čeněk Zíbrt a české vědecké společnosti, F. L. Rieger a česká společnost druhé poloviny 19. století a Klasický filolog a středoškolský pedagog Karel Cumpfle* či do tisku připravené studie *Jaroslav Mezník a historický strukturalismus* (F. Hoffmann, 9 s.); *Vztah Milady Paulové a Jaroslava Bidla na pozadí jejich vzájemné korespondence* (D. Brádrlová – J. Hálek, 24 s.), *J. Hoffmannové Prezidenti České akademie věd a umění* (20 s.) a *Jaroslav Werstadt, historik a archivář zapomenutý?* (11 s.) a příspěvek Pavla Kodery (spolu s D. Pazderou) „*Českoslovácká legie“ v Sarajevu a geograf J. V. Daneš. Příspěvek k problematice osudů českých vědců za Velké války* (15 s.).

Značná pozornost byla věnována problematice dějin měst. Ze soupisových a edičních prací byly připraveny publikace *Seydlova kronika Berouna* (M. Tošnerová spolu s M. Garkischem, Beroun) a třetí svazek katalogu *Městské úřední knihy z Archivu města Brna 1343–1619* (L. Sulitková, Brno). Na základě studia municipálních pramenů publikovali M. Hradilová *Narativní prameny k dějinám města Soběslavi*, M. Ďurčanský *Česká královská města v letech 1640–1648 ve světle register podkomořího královských měst* a F. Hoffmann články *Urbanistické regulativy v Koldínových Právech městských, Barokní freska přepadení Jihlavy roku 1402 v minoritském kostele* či *Jihlava v období husitské revoluce*; konečně M. Tošnerová se zabývala portrétem renesančního měšťana *Maxmilián Albína z Jenčova*. Z prací L. Sulitkové k této tématice vyšla studie *Patriciát nebo vrchní vrstva? Zamyšlení nad charakterem horní vrstvy městského obyvatelstva v Brně v předbělohorském období*; do tisku byly odevzdány její další studie *Diplomatická produkce v raně novověkém Brně* (20 s.); *Lékárnici v Brně v předbělohorském období* (30 s.); *Několik poznámek k charakteru vůdčí vrstvy městského obyvatelstva na příkladu Brna* (10 s.); *Italové a Španělé v Brně v předbělohorském období* (22 s.); *Nepředvídatelné fenomény v životě raněnovověkého města (na příkladu Brna)* (30 s.).

K soupisovým počínům patří též pro grantový projekt Státního ústředního archivu připravené přehledy židovských rodin zpracované pro *Soupis židovských rodin v Čechách z roku 1793, III. Prácheňský kraj, Berounský kraj, Tábořský kraj* (J. Hálek spolu s K. Kučerovou: *Berounský kraj*, s. 165–291; M. Švadlenová: *Tábořský kraj*, s. 293–443 s. Obdobně sem lze zařadit H. Kábovou publikované *Bibliografický rejstřík Listů starohradské kroniky a Soupis výstav na zámku Staré Hradky v letech 1973–2003*

Práce na grantech:

GA ČR, reg. č. IAA 8077302 – *Rejstříky městské sbírky jihlavské 1425–1442. Edice.*

2 svazky; *Místopis města Jihlavy v první polovině 15. století* (řešitel F. Hoffmann). V první části grantu splněny zejména tyto dílčí úkoly: Sv. 1. Přepis textu a první korektura, začata typografická příprava k tisku. Sv. 2. Počítačový rozpis indexu jmenného a věcného, R 1–7. V druhé části připraven zejména počítačový rozpis pro index jmenný a věcný.

GA ČR, reg. č. 409/01/0624 – Geneze, vývoj a realizace ideje národní fronty. Proměny společnosti v Československu v období let 1938–1953 (řešitel J. Kocian, Ústav pro soudobé dějiny AV ČR), s podporou projektu vyjde práce *Provolání k československé veřejnosti z 21. února 1948*. Edici a studii připravila pro projekt Geneze, vývoj a realizace ideje národní fronty, grant J. Hoffmannová (do tisku odevzdán komentovaný text z fondu J. Werstadta, 139 s., přílohy).

Kodikologie, soupis a studium rukopisů

K dále uvedeným publikovaným pracím viz podrobněji ASEP, www.lib.cas.cz/www/asep/data/ABC03.HTM)

Základním dlouhodobým úkolem v této tématice je soupis rukopisů v ČR, z něhož již byly publikovány tři svazky a průběžně se připravuje čtvrtý, (viz níže Práce na grantech). Péčí oddělení byl publikován soupis Jiřího Kejře o rukopisech z oblasti středověkého kanonického práva (viz přílohu Nejdůležitější výsledky). Dlouhodobě se pracovníci oddělení obecně zaměřují na problematiku zpřístupňování rukopisných fondů v ČR a věnují se možnostem jejich digitalizace a metodologii jejich popisu (srv. do tisku odevzdaný referát S. Petra *Komise pro soupis a studium rukopisů AV ČR; její podíl na zpřístupňování rukopisných fondů po roce 1989 a program na nejbližší léta*, 12 s. a referát P. Brodského *Problematika elektronického zpracování rukopisů z hlediska Komise pro soupis a studium rukopisů*, 7 s., umístěný zde, viz rubrika Diskuse rukopisců a dále Fr. Hoffmanna do tisku odevzdaný komentář práce Z. Uhlíře pod názvem *Kodikologie a elektronicko-digitální zpracování rukopisů*, 52 s.). Z produkce pracovníků oddělení k okruhu problematiky rukopisného bádání již byly publikovány studie S. Petra o *Pelclových rukopisech z doby jeho působení v Královské české společnosti nauk a o bohemikálních rukopisech ve vatikánské knihovně, L'analisi dei manoscritti di argomento boemistico nella Biblioteca Vaticana*. M. Tošnerová vydala článek *Berní rejstřík podbrdského kraje z roku 1598*. Do tisku byly odevzdaný S. Petrem referát *Josef Dobrovský a jeho přínos k výzkumu literárních rukopisů* (18 s., pro konferenci k 250. výročí J. Dobrovského), studie pro sborník věnovaný M. Bláhové *Zlomek Kroniky papežů a císařů Martina Opavského v Kloboukách u Brna* (10 s.) a referát *Komise pro soupis a studium rukopisů AV ČR; její podíl na zpřístupňování rukopisných fondů po roce 1989 a program na nejbližší léta* (12 s. referát na 12. konferenci *Problematika historických a vzácných knižních fondů Čech, Moravy a Slezska*). Připraveny, ale dosud nepublikovány byly rovněž články M. Tošnerové *Matrika literátského bratrstva v Jaroměři* (21 s., pro regionální periodikum *Stopami minulosti Náchodska* 2003) a *Tobiáš Adalbert Vodňanský a jeho pokračování Hájkovy kroniky* (27 s., rovněž pro sborník věnovaný M. Bláhové). (Podrobněji o problematice studia rukopisů viz též zde Oddělení pro soupis a studium rukopisů). Pokračovaly práce na soupisu iluminovaných rukopisů knihovny Královské kanonie premonstrátů v Praze na Strahově (P. Brodský) a průzkum bohemikálních rukopisů ve Vatikáně, ve Lvově a v Toruni (S. Petr). Vedle další činnosti spojené se zpracováním některých menších rukopisných prací či zlomků byly také soustředěny podklady pro bibliografii kodikologické literatury za léta 2001–2002 (M. Hradilová) a P. Brodský připravil jednak internetové stránky oddělení, jednak se věnoval práci na vytvoření elektronické databáze rukopisů.

Práce na grantech

GA ČR – reg. č. 404/02/0130. *Rukopisné fondy centrálních a církevních knihoven v České republice* (řešitel S. Petr). Práce v průběhu roku – přístup do těchto knihoven byl vyjednáván s příslušnými církevními hodnostáři; pokračovaly soupisy rukopisů v knihovnách (strahovská, františkánská u P. Marie Sněžné, Národní knihovna, Moravská zemská knihovna); navštívena byla řada vikariátů a děkanátů, provedeny soupisové práce v sídlech biskupstev v Hradci Králové, Litoměřicích a v kapitulní knihovně vyšehradské.

GA ČR – reg. č. 404/02/0182. *Illuminované rukopisy českého původu v polských sbírkách* (řešitel P. Brodský). Z výsledků studijní cesty po Polsku byl sestaven popis bohemikálních rukopisů z Hnězdna, Toruně, Kórníku, Lvova, Vratislavi, Gdaňku, Toruně, Płocku a Włocławku, Nisy, Kladka a Cieszyna a započata práce na definitivní verzi, průběžně je doplňována a digitalizována fotodokumentace.

GA AV ČR – Doplnkový publikační grant E9077303. Středověké kanonické právo v rukopisech České republiky. *Summae confessorum* a jiná díla pro foro interno v rukopisech českých a moravských knihoven (J. Kejř, viz přílohu Nejdůležitější výsledky).

Nejvýznamnější popularizační aktivity pracoviště

Pravidelná spolupráce s Akademickým bulletinem AV ČR – připraveno 11 medailonů významných vědců v řadě „Portréty z Archivu“: *Emil Svoboda*, AB, 1/2003, s. 25

(J. Chodějovský); *Bedřich Václavek*, AB, 2/2003, s. 20 (H. Kábová); *Josef Thomayer*, AB, 3/2003, s. 20 (M. Švadlenová), *Vincenc Lesný*, AB, 4/2003, s. 21 (V. Mádlová), *Karel Šandera*, AB, 5/2003, s. 27 (D. Brádlarová), *Václav Myslivec*, AB, 6/2003, s. 21

(H. Barvíková), *Justin Václav Prášek*, AB, 7-8/2003, s. 23 (M. Ďurčanský), *August Sedláček*, AB, 9/2003, s. 23 (P. Koderá), *Jan Bedřich Novák*, AB, 10/2003, s. 18 (J. Hálek), *Karel Cumpfe*, AB, 11/2003, s. 25 (H. Kábová), *Josef Mašek*, AB, 12/2003, s. 25 (M. Franc)

Členství v Radě pro popularizaci AV ČR (H. Barvíková).

Výstava *Idea a počátky Československé akademie věd v dokumentech* instalována ve dnech 25. 3.–18. 4. 2003 ve foyeru hlavní budovy AV ČR).

Elektronická výstava *Zaplavená minulost* byla umístěna na webových stránkách Archivu AV ČR od srpna 2003 (www.archiv.cas.cz).

Ve spolupráci s ČT, ČRo, s časopisem Týden, s Hlávkovou nadací, s rakouským krajanským časopisem Kulturní klub byly připravovány například informace o výsledcích nápravy povodňových škod, podklady pro přípravu filmu o O. Wichterlovi, podklady pro reprezentanty ČAVU a předsedy Hlávkovy nadace apod.

VĚDECKÁ A PEDAGOGICKÁ SPOLUPRÁCE PRACOVIŠTĚ S VYSOKÝMI ŠKOLAMI

Pravidelný podíl na vysokoškolské výuce, výsledky vzniklé při spolupráci:

Výuku a vedení bakalářských, diplomových a disertačních prací v *Institutu mezinárodních studií FSV UK* a na *Katedře dějin a didaktiky dějepisu PedF UK* zajišťovala A. Míšková – nejvýznamnější výsledky: především byly vypracovány studenty příspěvky směřující k osvětlení česko-německých vztahů a dějin německé vědy a vědců v období 1. republiky. Výuku v *modulu historie na FHS UK* a na *Katedře filosofie přírodních věd PŘF UK* měl na starosti J. Janko, zadával bakalářské práce k problematice dějin věd a vedl též disertační práce, např. Ohlas odsunu Němců v českém tisku v r. 1945. Na *FF UK* L. Sulitková poskytovala v *Ústavu starších českých dějin* v letním semestru výběrovou přednášku Ke

kultuře každodennosti středověkých a raně novověkých měst a na *Katedře archivnictví a pomocných věd historických* speciální a příležitostné kursy o archivech zvláštního významu; tamtéž vedla pro studenty praktickou část semináře ke zpřístupňování archivních fondů J. Hoffmannová (uspořádán fond V. Myslivce).

Další pravidelná *spolupráce s PřF UK* – členství v oborové radě studia filosofie a historie přírodních věd, v komisi pro obhajoby doktorských prací (J. Janko); *s FHS ZČU v Plzni* ve funkci předsedy státních zkoušek bakalářského studia a v členství ve státní zkušební komisi (J. Janko); spolupráce příležitostná *s Katedrou české literatury a literární vědy* či *Ústavem hudebních dějin UK* spočívá v poskytování rešerší, konzultací, vyhotovování posudků (S. Petr, L. Sulitková); spolupráce *s PřF MU v Brně* v členství v oborové komisi pro obecné dějiny matematiky (J. Janko); garance projektu GA ČR č. 44081/01/0128 *K. Stibrala Estetika přírody* (J. Janko, Katedra filosofie a dějin přírodních věd PřF UK); členství ve *vědecké radě FSV UK* a *vědecké radě Ústavu slavogermánských studií UJEP Ústí nad Labem* (A. Míšková); *spolupráce na výzkumném úkolu MSM: 260000021 „Proměny urbanismu“ s Ústavem urbanistiky na Fakultě architektury ČVUT*, aktuální dílčí úkol Urbanistické regulativy v historii stavby měst (F. Hoffmann, P. Kodera).

SPOLUPRÁCE PRACOVIŠTĚ S DALŠÍMI INSTITUCEMI

Průběžná spolupráce se realizuje v těchto směrech: s časopisem *Dějiny věd a techniky*, kde funkci vedoucího redaktora vykonával J. Janko a výkonné redaktorky H. Barvíková; v členství v řadě redakčních rad (*Sborník archivních prací* – L. Sulitková; *Archivního časopisu* – J. Kalendovská, *Vlastivědné ročenky Státního okresního archivu Blansko* – J. Kalendovská; *edice Osobnosti Nadace Universitas Masarykiana* – J. Kalendovská; *Dějiny věd a techniky* – H. Barvíková, J. Janko, J. Kalendovská).

Členství v různých odborných a oborových organizacích (uvádí se pouze aktivní): výbor *Společnosti pro dějiny vědy a techniky* (jednatelka H. Barvíková, členové J. Janko, J. Kalendovská), *Komise MK pro výběr rukopisů určených k digitalizaci* v projektu Memoria mundi VISK 6 (P. Brodský, S. Petr), *Grantová agentura Ministerstva kultury ČR* (St. Petr), výbor *Sdružení českých, moravských a slezských historiků – Historický klub* (St. Petr), *vědecká rada Národního technického muzea* (Jan Janko), *internetová konference ČAS Informatika v archivnictví* (H. Barvíková, H. Kábová, M. Martinovský, L. Sulitková), *česko-německá komise historiků při MZV* (A. Míšková).

Pravidelná spolupráce, realizující se zejména formou rešerší, konzultací a oponentur, probíhá s Knihovnou Národního muzea, oddělením rukopisů Národní knihovny, Knihovnou Západočeského muzea v Plzni, Antikvariátem „U Karlova mostu“, archivy (jmenovitě především Archivem Národní galerie, Státním okresním archivem v Kolíně, SOkA v Jihlavě, Archivem města Brna) a dále zejména se Sdružením historiků ČR a Maticí Moravskou.

MEZINÁRODNÍ VĚDECKÁ SPOLUPRÁCE

Projekty spolupráce iniciované Archivem AV ČR:

Nově byly uzavřeny dohody o dvoustranné spolupráci na poli vzájemných vědeckých kontaktů s Archiwum Nauki Polskiej Akademie Umiejetnosci a Polskiej Akademie Nauk v Krakově a s Ústředním archivem Slovenské akademie věd v Bratislavě.

Stávající dvoustranná dohoda o spolupráci s Archiwum PAN ve Varšavě pokračovala přípravou *soupisu pramenů k česko(slovensko) – polským vědeckým stykům v 19. a 20. století*.

Do tisku byly k tématice dohod o česko-polských vědeckých styků v rámci spolupráce jak s varšavským, tak s krakovským archivem odevzdány studie M. Ďurčanského (*Halič a Polsko v díle Č. Zírta, spolu s P. Koderou, W. Semkowicz a čeští historici, zahraniční členství českých a polských vědců v národních akademiích, W. M. Kozłowski a česká filosofie a polské inspirace J. Pekaře*).

Spolupráci na téma vzájemných vědeckých kontaktů s Ukrajinou, uzavřené se Státním archivem Zakarpatské oblasti Ukrajiny byly věnovány do tisku odevzdané příspěvky P. Kodery (*Česki naukovci – dijsni členi NTŠ, Státní archiv Zakarpatské oblasti Ukrajiny spolu s M. Martinovským, či rovněž s M. Martinovským přehled archivních fondů v tomto archivu, dostupný zde viz Soupis archivních pramenů Státního archivu ...*).

V rámci dvoustranné dohody s Archivem Ruské akademie věd v Moskvě byl dokončen *základní soupis dokumentů k česko-ruským vědeckým stykům v 19. a 20. století* z materiálů uložených v A AV ČR a uzavřena smlouva o přípravě publikace.

V rámci rukopisného bádání, většinou zajišťováno S. Petrem, pokračovala spolupráce s Deutsche Forschungsgemeinschaft, s redakcí revue Scriptorium, pro kterou byly zpracovány recenze kodikologické literatury, s Univerzitou v Tübingen (prof. Sappler), univerzitou v Ženevě – Institut d'Histoire de la Réformation (St. Petr) a s univerzitou v Heidelbergu na projektu „Deutschsprachige geistliche Literatur des Mittelalters in Böhmen und Mähren“.

Mezinárodní projekty, na nichž se pracoviště podílelo

Mezinárodní projekt, na němž se podílejí středoevropské státy a jenž garantuje Max Planck Institut für europäische Rechtsgechichte Frankfurt am Main, *Totalitäre Systeme in Europa – Zwischen Politik und Wissenschaft* (Ökonomisches Institut der ČSAV), účast v projektu A. Míšková.

Účast na konferencích (viz přílohu Přednášky na vědeckých setkáních)

Zahraníční vědci-badatelé, kteří navštívili pracoviště AV ČR (viz přílohu Využití badatelny)

*Zprávu sestavila H. Barvíková
na základě podkladů L. Sulitkové, D. Brádlarové, S. Petra a J. Chodějovského*